责任编辑/刘徽 | 版式设计/庄文新

# 绍兴臭豆腐还能不能香飘十里?

# 上过"舌尖"、曾是臭豆腐界骄傲的绍兴王老汉臭豆腐无证经营面临40多万罚款

记者 胡剑

很多人了解绍兴古城的故事,或许会从一杯黄酒和一块臭豆腐开始。最近一场风波,把绍兴臭豆腐推到了风口浪尖。两天前,作为绍兴第一个注册了产品商标的"王老汉"臭豆腐,因为无生产许可证,很有可能要面临43万余元的罚款。这个卖了10多年的臭豆腐品牌怎么了?绍兴臭豆腐还能不能继续"香"飘十里?



"王老汉"臭豆腐摊,在绍兴市区多个角落都能见到

#### 市场上那么多臭豆腐 为什么单单处罚"王老汉"

今年3月,绍兴市越城区市场监管局灵芝分所在排查时,发现一小作坊正在加工制作臭豆腐,且无法提供允许生产的证照。

据市场监管部门检测查实,作坊里生产的臭豆腐没啥问题,抽样产品均为合格,只不过生产的臭豆腐除了一部分用于自销外,还有一部分卖给了市区几个大酒店。按照《浙江省实施〈中华人民共和国食品安全法〉办法》相关规定,未取得食品生产经营许可从事食品生产经营活动的,违法生产经营的食品货值金额1万元以上的,并处货值金额5倍以上罚款。

这间作坊卖给酒店的臭豆腐销售数额,被认定总非法所得8.7万余元,如果认定非法生产,要罚款5倍,43万多元。

这间作坊是"王老汉"臭豆腐的加工点,而"王老汉"又是一个在绍兴存在了10多年的著名品牌,曾经还在纪录片《舌尖上的中国》露过脸,一度曾为绍兴臭豆腐的骄傲。

当半年后市场监管部门开始对"王老汉"无证生产一案作出行政处罚后,店老板赵宝贤急了:市场上那么多臭豆腐在做,都是绍兴传统手工艺生产,为什么要罚的是"王老汉"呢?

#### 制作臭豆腐 到底要不要许可证

在正式落案之前,监管部门给了赵宝贤一个申诉机会,举行了一次听证会,让赵宝贤讲讲为什么不愿意接受处罚的原因。

听证会上,赵宝贤出示了自己所持有的"个体工商户营业执照"、"食品流通许可证",认为并不是无证经营。同时,赵宝贤认为所有的绍兴臭豆腐生产工艺流程几乎一致,没听说过哪家臭豆腐店(摊)需要生产许可证,所以"如果'王老汉'臭豆腐生产被处罚,意味着绍兴市场上绝大部分臭豆腐加工生产者都要被处罚"。

赵宝贤的代理律师翁坚超认为,一旦处罚成立,绍兴臭豆腐的品牌会因此流失。

对于这样的申辩,市场监管部门并不认同。

赵宝贤在绍兴市区鲁迅故里景区开了一家臭豆腐店,如果所有小作坊生产的臭豆腐都用于自己的店,那么确实是不需要生产许可证。但问题是,小作坊生产的臭豆腐还卖给了一些酒店,超出了自制自销范畴,因此,处罚是成立的。

目前,要不要处罚,还在等最终的结果。

#### 几乎每家臭豆腐都有自己的秘方 一直没有行业标准是这个产业的最大障碍

同样是来自民间的小吃,近的如嵊州小笼包,远的像缙云烧饼、开化气糕等等,要么有专门的行业协

会,要么政府牵头成立专门的品牌建设管理办公室, 都以各种规范的姿态,出现在消费者面前,但绍兴臭 豆腐,至今没有一个统一的组织来规范这个行业。

"我的理解,虽然历史悠久,但臭豆腐最多只是一个行业,远远称不上是一个绍兴的产业。"钟文江是绍兴人,从1998年开始从事包括臭豆腐在内的豆制品生产,这么多年做下来,他始终觉得臭豆腐的行业秩序不理想,甚至有些乱。

钟文江说,这么多年来,绍兴到底有多少人在卖臭豆腐,每年的销售收入有多少,都无法统计。因为从业人员太零散,而且制作方法并不难,只要家里有一坛卤水,新鲜的豆腐干在卤水中浸泡一段时间后,就可以支个摊开始卖。

2006年,钟文江开了一家以臭豆腐、霉千张等绍兴传统食物为特色的公司,用标准化生产的模式扩大经营,还特地去办了一张生产许可证,这也是绍兴第一张关于臭豆腐的生产许可证。

公司成立没多久,钟文江对当地一些臭豆腐摊摸过底,发现几乎每个小作坊都是自己制作自己卖,于是他想把这些小作坊集中起来,统一生产销售,但问了一圈以后,没有人响应。

"做臭豆腐现在有一个国标,是国家商务部和中国豆制品行业协会一起制定的,但这个标准只是要求制作的时候需要卫生,包括微生物、细菌、添加剂等的含量不能超标,至于怎么做,并没有标准。"也就是说,只要臭豆腐制作完成后,检测合格,人吃得安全,那就算是达标,至于用什么方法做、浸泡用的卤水成分有哪些等等,没有硬性规定。

而每家作坊的臭豆腐味道各异,也是因为都有自己的秘方,不会轻易告诉别人,这也是钟文江当初想成立行业协会时遇到的最大障碍。

#### 到底怎样才能保护好品牌 让臭豆腐产业真正做大

大概10年前,臭豆腐随着绍兴旅游的发展,开始风靡全国,不但本地人,还有很多外地人都来绍兴取经,回家开加盟店。

但2009年,绍兴臭豆腐开始经历一场考验;速成培训,差点"砸"了招牌。在绍兴臭豆腐店比较集中的鲁迅故里,不同店铺和摊点出售的臭豆腐,不仅在外观上各不相同,香味和口感上更是大相径庭。尽管如此,所有店主还是一口咬定,自家的臭豆腐就是最正宗的。

绍兴文理学院李生校教授接受媒体采访时表示,要尽快有指导性的龙头企业牵头,为这一产业注入新的活力,将经营者从独立竞争的状态联合到一起形成合力,比如开辟专门的生产基地,设立技术创新机构,成立行业协会等等,甚至可以将整套制作方法和过程申请非物质文化遗产,这样才能使产品拥有更强劲的文化依托。

#### 福彩综述

### 浙江福彩 为困难环卫工人送温暖

10月26日是浙江省第二十个环卫工人节,丽水市福彩为100位困难环卫工人送上每人1000元福彩慰问金。浙江省2016"福彩暖万家·关爱环卫工"——千名困难环卫工专项资助活动启动,将资助1000位困难环卫工人。

今年是浙江福彩连续第二年开展关爱环卫工活动,2015年,省福彩中心联合省建设厅等开展资助困难环卫工人专项活动,全省资助1000名,资助金额100万元。环卫工人工作平凡而辛苦,有的因为各种原因,生活上还存在一定困难。省福彩开展关爱困难环卫工活动,就是体现社会的关怀,也表达全省福彩人对广大环卫工人敬意之情。

千名困难环卫工专项资助活动是今年省福彩"福彩暖万家"系列公益活动之一,该系列活动以困难老人、残困孩子、家庭经济困难的大中小学生、困难环卫工为资助对象,资助金额达1500万元,资助总人数达11000人。这是践行福彩发行宗旨,履行社会责任,推进"阳光福彩"建设的具体行动。省福彩中心表示,这些活动将持之以恒地开展下去,让公益福彩更好地造福社会。

另外,浙江福彩官微正在举行的"双色球模拟投注,20万奖金快乐玩"第2期揭晓,有四位粉丝胜出,每人有1注模拟投注的号码与实际双色球三等奖号码一致,1万元奖金由四人分享,每人得2500元。关注浙江福彩微信(公众号),发送"双色球"三个字即可收到系统回复,点击进入模拟投注界面就可参加。

(梁韵佳 陈文龙)

## "手工进家·妈妈回家" 公益项目启动 3年投入500万 助力贫困妈妈精准脱贫

10月28日,由全国妇女手工编织协会联合中国红十字会·淘宝公益基金共同开展的"手工进家·妈妈回家"巾帼扶贫公益项目,在浙江省金华市磐安县榉溪村宣布正式启动。

中国红十字会·淘宝公益基金,在 未来三年计划资助支持500万元资金, 由全国妇女手工编织协会对全国2000 名农村贫困妇女、城镇低收入妇女开展 手工技能培训,组织手工协会、爱心企业等资源与妇女结对帮扶,帮助妇女掌 握一门以上手工技能。通过发展手工项目,实现贫困妇女就近就地、居家灵活就业和精准脱贫。

榉溪村的应福妹,9年前丈夫去世之后,独自一人抚养两个女儿,只能依靠打工维持家里的基本开支,收入很低。她说:"我希望通过老师们的指导,用我自己的手艺活儿获得稳定的收入,还能有一点空闲给回到家的女儿做上一桌好菜,让家里的生活越来越好。"

项目示范村之一的榉溪村,是首批列入国家保护的古村落之一,当地妇女从事手工制作的历史悠久。"手工进家·妈妈回家"公益项目率先在古村落开展,将与当地非物质文化遗产的手工艺相结合,倡导传承和保护村落文化,留住传统文化血脉。